

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.
ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

МАСАЕВ ЭЛЬБЕК ИЛЬЯСОВИЧ
**КРИМИНОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ТЕРРОРИЗМА И ЕГО
ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ**

Направление подготовки 40.04.01 – «Юриспруденция»
юридического факультета СГУ им. Н.Г.Чернышевского

Автореферат магистерской работы

Научный руководитель
доцент кафедры уголовного,
экологического права и криминологии

А.А. Кольченко

Зав. кафедрой уголовного, экологического
права и криминологии
д.ю.н, профессор

Н.Т. Разгельдеев

Саратов 2023

Введение

Актуальность темы исследования. Сегодня Россия переживает сложный период в своей истории, характеризующийся трансформациями в политической, экономической и социальной сферах. В период кардинальных изменений противоречия в этих сферах приводят к социальным конфликтам, которые приобретают ярко выраженный характер и сопровождаются ростом жестоких атак. Среди основных угроз национальной безопасности особое место занимает терроризм.

За первые шесть месяцев 2023 года в стране было зафиксировано около 1,2 тыс. преступлений террористического характера¹.

Являясь негативным социально-политическим явлением, современный терроризм превратился в серьезный дестабилизирующий фактор, отрицательно влияющий на большинство сфер жизни общества. Степень влияния существующих в мире террористических организаций с каждым годом возрастает.

В некоторых зарубежных странах небольшие локальные конфликты превратились в полномасштабные вооруженные, примером служит вооруженный конфликт в Сирии, который превратился в полномасштабную гражданскую войну, локальные вооруженные конфликты в Израиле и Палестине, активизация деятельности террористических организаций в России и западноевропейских странах (Франция, Германия, Великобритания и др.), которые стали очагами массовой террористической деятельности.

Важную роль в системе противодействия терроризму играет система ее предупреждения. Предупреждение террористической преступности необходимо по следующим основаниям:

- осуществления глубоко продуманных и взаимосвязанных мероприятий;

¹ См.: В России за первую половину 2023 года совершено более тысячи террористических преступлений. URL: <https://www.gazeta.ru/social/news/2023/07/22/20922248.shtml?ysclid=lohnwcvpb6307103619&updated> (даты обращения: 12.11.2023).

- взаимодействия государственных и общественных мер;
- проведения мер как экономического, так культурно-воспитательного характера, которые в случае необходимости сочетаются с мерами принуждения. Последние играют лишь вспомогательную роль;
- ликвидации причин и условий, которые способствуют совершению терактов;
- своевременного реагирования общественности на негативные проявления террористической деятельности, направленные на недопущение их разрастания.

Актуальность темы настоящей работы определяется, прежде всего, сложностью работы правоохранительных органов в пресечении террористических актов.

Цель исследования состоит в изучении характеристики терроризма и анализе мер, направленных на предупреждение правоохранительными органами РФ преступлений террористической направленности.

Названная цель определила постановку и решение следующих **задач**:

1. определить понятие терроризма как угроза национальной безопасности и выявить его причины на современном этапе;
 2. изучить нормативно-правовые акты как правовой инструмент профилактики терроризма;
 3. назвать правоохранительные органы как субъекты противодействия терроризму;
 4. проанализировать принципы противодействия терроризму как организационно-правовой основы правоохранительной деятельности;
 5. рассмотреть меры предупреждения террористической преступности;
- разработать и сформулировать предложения по оптимизации предупреждения преступлений террористической направленности.

Объектом исследования выступает совокупность общественных отношений, складывающихся в процессе осуществления правоохранительными органами РФ предупреждения терроризма.

Предмет исследования составляют нормы международного и российского законодательства, которые регламентируют преступность террористической направленности, система мер предупреждения и деятельность правоохранительных органов по противодействию терроризму, а также научные разработки и труды отечественных ученых-специалистов, материалы следственно-судебной практики, по делам о преступлениях террористической направленности, статистические данные МВД России, отражающие данные о терроризме.

Теоретическую основу исследования помимо работ ученых, указанных при определении степени разработанности общих вопросов, посвященных противодействию терроризму, также составляют труды таких ученых как А.П. Абрамова, В.А. Бурковской, А.Ю. Винокурова, В.В. Меркурьева, С.Н. Фридинский и некоторых иных.

Методологическую основа исследования составили общенаучные и специальные методы познания: диалектический, исторический, логический, системный и сравнительный анализ, статистический, конкретно-социологический, сравнительно-правовой.

Эмпирическую основу исследования составляют:

- результаты статистических данных ГИАЦ МВД России за период с 2019 г. по 2023 г.;

- результаты изучения правоприменительной практики, в том числе решений и постановлений судов, а также разъяснений Верховного Суда РФ, опубликованных в справочно-правовых системах «КонсультантПлюс» и «ГАРАНТ» и затрагивающих в своем содержании преступления террористической направленности.

Научная новизна работы состоит в разработке и аргументации уголовно-правовых мер, направленных на повышение эффективности противодействия терроризму и его криминологической характеристике.

Апробация результатов исследования. Отдельные положения магистерского исследования опубликованы в виде двух научных статей:

- «Особенности противодействия терроризму», в научном журнале «Студенческий вестник» № 40 (279).

- «Понятие терроризма», в научном журнале «Студенческий вестник» № 43 (282).

Структура работы определяется целью и задачами настоящего исследования и состоит из введения, трех глав, объединяющих в себе восемь параграфов, заключения, списка использованной литературы и источников.

Основное содержание работы

В первой главе магистерской работы рассматривается криминологическая характеристика терроризма как социально-правового явления.

В частности первый параграф посвящен уголовно-правовым подходам к терроризму.

Во втором параграфе были рассмотрены понятие и признаки терроризма в криминологии.

Третий параграф состоит из криминологической квалификации видов и форм терроризма.

Вторая глава «Ответственность за терроризм по уголовному кодексу Российской Федерации».

Первая графа второй главы состоит из юридического анализа состава терроризма по УК России.

Во втором параграфе «Ответственность за терроризм по уголовному кодексу Российской Федерации» раскрывается квалификация терроризма по УК России и отграничение от смежных составов.

Третья глава магистерской работы «Предупреждение терроризма» состоит из трех параграфов.

В первом параграфе последней главы выявлены проблемы предупреждения терроризма.

Во втором параграфе третьей главы перечисляются меры предупреждения.

В третьем параграфе главы «Предупреждение терроризма», рассказывается о международном опыте борьбы с терроризмом и его использование в Российской Федерации.

Заключение

Терроризм «как социальное явление имеет очень сложную природу, его возникновение и развитие зависят от многих причин и условий. Причины и условия объединяются родовым понятием «террогенные детерминанты». Процесс детерминации терроризма (процесс обусловливания, определения) представляет собой сложное взаимодействие различных форм связей: причинных, функциональных, статистических и т.д. Однако главное – это причинность как одна из форм универсального взаимодействия, как один из видов детерминации терроризма как явления.

Переходя к непосредственному рассмотрению детерминации терроризма, нельзя не отметить, что ныне, особенно на Западе, широко распространено стремление свести феномен терроризма и противодействия ему к выявлению неких базовых «коренных» причин последнего. Надо сказать, что такое чрезмерное внимание к «коренным причинам» не менее проблематично, чем недостаточный интерес к ним.

Во-первых, оно базируется на несколько наивной предпосылке («если ликвидировать коренные причины терроризма, то он прекратится сам собой»).

Во-вторых, эти глубинные причины и процессы (глобализация, модернизация и т.д.) носят настолько базовый характер, что ликвидировать

их в принципе невозможно, так как они дают не только отрицательные, но и мощные позитивные импульсы общественному развитию.

В-третьих, такой подход изображает террористов только пассивными выразителями неких глобальных процессов, тогда как принятие решения о переходе к террористическим методам достижения политических целей – всегда осознанный выбор и сознательное решение конкретных лиц и организаций. Это, однако, не означает, что у феномена терроризма нет объективных причин разного уровня и типа»².

Общее или общесоциальное предупреждение преступлений включает в себя проведение ряда мероприятий по позитивному воздействию на социальные процессы. Такие меры предупреждения необходимы в социально-экономической деятельности устранения недостатков в политической, социальной, духовной и нравственно-психологической сферах общества и связаны, как правило, с улучшением условий труда и отдыха граждан, их материального благосостояния, прочими положительными изменениями в обществе. Общесоциальные меры предупреждения преступлений характеризуются масштабностью, разносторонностью, всеохватываемостью, непрерывностью, комплексностью.

Что касается специально-криминологических мер предупреждения преступлений, то они характеризуется совокупностью мер, которые предусматривают устранение конкретных причин преступности или преступных проявлений. Применяются такие меры, как правило, более точно, чем общесоциальные меры и направлены на определенные категории лиц (к примеру, на несовершеннолетних преступников, рецидивистов) либо определенные отрасли экономики и общественной жизни.

Специально-криминологические меры предупреждения преступности

² См.: Лепешкин Н.Я., Василин В.Г., Обирин А.И., Талынев В.Е. Психологические основы терроризма и антитеррористической деятельности в современных условиях: учебно-методическое пособие. Хабаровск: Трасс, 2008. С. 111.

целенаправленно воздействуют непосредственно на предупреждение преступности и конкретных преступлений. Кроме того, такие меры предупреждения включают в себя предотвращение как замышляемых, так и подготавливаемых преступлений, а также пресечение уже начатых преступлений.

Таким образом, терроризм опирается на комплекс причин и условий, борьба с которыми должна вестись точно для более эффективного противодействия терроризму. Исходя из того, что терроризм является угрозой национальной безопасности, по моему мнению, необходимо более тщательно исследовать вопрос факторов, детерминирующих развитие терроризма, опираясь на историю и международный опыт. Необходимо уделить особое внимание вопросам профилактики и предупреждения терроризма, по большей части, за счет активной работы с населением, улучшения действующего законодательства в сфере профилактики и противодействия терроризму, более эффективного сотрудничества национальных органов РФ, органов иностранных государств, а также международных организаций в сфере борьбы с терроризмом.